УДК: 9(с)27

М. Дж. Шодизаде

Худжандский государственный университет имени академика Б. Гафурова, г. Худжанд, Республика Таджикистан

ВКЛАД ТРУЖЕНИКОВ ЛЕНИНАБАДСКОЙ (СОГДИЙСКОЙ) ОБЛАСТИ В ПОБЕДУ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ (1941–1945)

В статье представлена информация о вкладе тружеников Ленинабадской области в Победу в Великой Отечественной войне. Также были сведения об участии женщин в войне и в фронтах, письма и заявления молодых людей Ленинабадской области об участии в войне.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, нацистская Германия, патриоты, женщины, Ленинабадская область

M. J. Shodizoda

Khujand State University named after academician B. Gafurov, Khujand, Republic Tajikistan

CONTRIBUTION OF EMPLOYES OF THE LENINOBOD REGION (NOW SUGD REGION) IN THE VICTORY OF THE GREAT PATRIOTIC WAR (1941–1945)

The article provides information of the contribution of the workers of the Leninobod of the Great Patriotic War. There was also information about the participation of women in the war and it's consequences, letters and statements of young people of the Leninobod region about their participation in the war.

Key words: Great Patriotic War, nazi Germany, patriots, womens Leninobod regions.

[©] Шодизаде М. Дж., 2020

В еликая Отечественная война была одним из самых героических периодов в истории Советского Союза. В нарушение договора о ненападении, 22 июня 1941 г. нацистская Германия и войска ее союзников (Венгрия, Румыния, Финляндия, Италия) без объявления войны перешли в наступление на территорию Советского Союза [1]. Объединенные вооруженные силы Германии и ее сателлитов (численностью до 4,5 млн чел.) атаковали СССР от Балтийского до Черного морей, вражеская авиация подвергла бомбовым ударам приграничные города, промышленные центры и железнодорожные объекты страны [2].

Целью Германии и ее союзников был военный полный разгром СССР в срок до трех месяцев, свержение социалистического строя и государства, присвоение материальных ресурсов и экономического потенциала территорий Советского Союза, а также их колонизация [3].

Нацистская Германия располагала мощной промышленной базой и хорошо подготовленной и отмобилизованной армией, вооруженной современным вооружением. Германская армия имела опыт успешных боевых действий против лучших армий Европы в 1939—1941 гг. Это позволило гитлеровской Германии получить преимущество в первый год войны [1]. Советскому народу пришлось испытать горечь военных поражений и территориальных утрат в первый год войны. Но большинство советских людей всегда верило в победу [4].

В связи с внезапным вторжением нацистской Германии советское правительство мобилизовало все свои силы уже в первые дни войны, предприняв активные действия по укреплению фронта и тыла [2]. На восьмой день после начала войны (30 июня 1941 г.) в СССР учреждается Государственный Комитет Обороны (ГКО) во главе с И. В. Сталиным — высший чрезвычайный орган военного управления [2].

 $^{^{1}}$ Великая Отечественная война: 22 июня 1941-9 мая 1945 гг. война Союза Советских Социалистических Республик, начавшаяся с вторжения на советскую территорию войск нацисткой Германии и ее европейских союзников.

В таких чрезвычайных условиях все народы СССР, и среди них граждане Таджикской ССР, мобилизовались для пополнения рядов Красной Армии и укрепления военной экономики страны. Советские и партийные органы координировали мобилизацию призывных контингентов, осуществляли перестройку экономики на военные рельсы, руководили эвакуацией промышленности и населения в тыловые регионы. «Все для фронта, все для Победы!» [5] и «Все силы для разгрома врага!» [5] — эти лозунги стали лейтмотивом советской информационной повестки, мотивировавшей советский народ бороться против фашистских оккупантов.

Красная Армия не смогла сдержать вооруженные силы Германии и ее союзников в приграничных боях, поскольку они существенно превосходили ее по качеству подготовки командного состава. Армия агрессора действовала на поле боя более грамотно и решительно. Это заставило Красную Армию отступать с тяжелыми боями, оставляя большие территории, население и созданный до войны промышленный потенциал. Была в основном оккупирована европейская часть СССР.

В первые дни войны патриотически настроенные мужчины и женщины из всех советских республик приезжали на сборные пункты, чтобы защитить свою Родину в войне против нацистской Германии, подавали заявления о вступлении в ряды Красной Армии. В обращениях, адресованных в военный комиссариат Таджикистана (бывшая Советская Социалистическая Республика Таджикистан), было видно стремление патриотов республики как можно скорее пополнить ряды активных защитников Советского Союза.

Из Ленинабадской (Согдийской) области на фронт ушли юноши и девушки всех национальностей. В годы Великой Отечественной войны Ленинабадские областные партийные и комсомольские организации отправили на фронт до 60% своего личного состава. Воины Красной Армии из Ленинабадской области (ныне Согдийская обл.) прославились в боях под Москвой, Ленинградом, Сталинградом, на берегах Днепра. Они

показали примеры мужества и стойкости: в партизанских отрядах Белоруссии и в ходе освобождения европейских народов от фашизма [6].

Рахимов Комол вызвался вступить в ряды Красной Армии и написал: «Я, Рахимов Комол, 1915 г. рождения, служил в Красной Армии с 1939 по 1941 гг., участвовал в войне против белогвардейцев Финляндии, обещаю храбро сражаться с врагом до самой смерти» [7]. Комсомолец Рахмат Назаров писал: «Я иду на войну добровольно, я не боюсь испытаний. Я еще молод и люблю жизнь. Но если мне придется умереть на поле битвы за свободу моей Родины, я к этому готов» [7]. Многие заявления были очень короткими, но очень эффектными. «Я хочу принять активное участие в защите моей Родины, в изгнании фашистов с моей любимой земли» [7].

Во время войны из Ленинабада (Согдийской обл.) в ряды Красной Армии было отправлено 10 000 чел. [8] Таджикские женщины также шли на фронт добровольно. Среди них: О. Мухамеджанова, И. Курбонова, С. Алибоева, Дж. Рахимова, С. Ниезова, Н. Лобковская, Ш. Хайдарова, А. Максудова, Х. Рахматова, Н. Ахметова, М. Турсунова, А. Королькова, Н. Карамышева, М. Ходзиева, С. Сафарова, А. Носирова, А. Азимова, А. Исоева, Ш. Хайдарова, С. Ниезова и другие [9]. Все они были смелыми и отважными женщинами и девушками. За первые два дня войны было получено 200 заявлений от женщин из Таджикистана (бывшая Таджикская Советская Социалистическая Республика). Среди них были женщины из Ленинабада (Согдийская обл.) [9].

Саодат Алибоева вступила в ряды Красной Армии и воевала с немецко-фашистскими оккупантами в составе 4-го Украинского фронта, участвовала в освобождении Вены и Будапешта [8]. Медсестра Назира Умарова оказывала медицинскую помощь раненым на поле боя и спасла жизни многих бойцов. «Когда наши братья воюют на фронте, я не хочу здесь оставаться», — написала медсестра госпиталя Токмах-Краснянская [7]. Такие письма часто отправлялись в военные комиссариаты. Все они

были полны горячей преданности своей Родине и бесконечной ненависти к Гитлеру и нацизму.

Таким образом, несмотря на то, что Великая Отечественная война была полем кровопролитных и смертоносных сражений, народ Таджикистана (бывшая Советская Социалистическая Республика Таджикистан) вместе с другими советскими республиками сражался против нацистской Германии. Его мужество проявилось в том, что таджикистанцы пожертвовали своими жизнями в борьбе против фашистского врага, ради своей нации, за свободу своей страны.

Ленинабадская (Согдийская обл.), как и другие районы Республики Таджикистан, отправила на фронт и тыл детей верной земли Согд, которая воплотила дух героя таджикского народа — Темурмалика.

Литература

- 1. 50 лет Вооруженным Силам СССР. M., 1968. 243 с.
- 2. История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941— 1945 гг. М., 1965. Т. 6. 118 с.
- 3. Калинин М. И. Работа Совета в условиях войны // Известия. 3 мая 1943 г.
- 4. Бескорыстный / Очерки, рассказы и воспоминания о Великой Отечественной войне / Комп. Т. Усмонов (на таджикском языке). Душанбе: Ирфон, 1982. 160 с.
- 5. Лозунг Коммунистической партии СССР. Сталин И. В. Выступление по радио 3 июля 1941 года.
- 6. Сечкина Л. П. Таджикистан в годы Великой Отечественной войны (1941-1945). Душанбе, 1989. 180 с.
- 7. Партийный архив Ленинабадской области, ф. 5, р. 7, д. 43, в. 41.
- 8. Протопопов Д. 3. Таджикистан в годы Великой Отечественной войны. Сталинабад: Таджикгосиздат, 1961. 360 с.
- Ашрапова С.Т. Освещение вклада женщин Таджикистана в победу Великой Отечественной войны на страницах периодических изданий: Автореферат. — Душанбе, 2004. — 190 с.